



TIPCO ASPHALT PUBLIC COMPANY LIMITED



ที่ บห. 007/2558

19 กุมภาพันธ์ 2558

เรื่อง ขี้เถ้าผลการดำเนินงานของบริษัทฯ และบริษัทย่อยประจำปี 2557

เรียน กรรมการและผู้จัดการ  
ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

บริษัท ทิปปโก้แอสฟัลท์ จำกัด (มหาชน) หรือ “บริษัทฯ” ขอรายงานผลการดำเนินงานของบริษัทฯ และบริษัทย่อย ประจำปี 2557

ตามรายงานของงบการเงินที่ได้รับการตรวจสอบแล้วสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2557 บริษัทฯ และบริษัทย่อย (“กลุ่มบริษัทฯ”) มีกำไรสุทธิรวมซึ่งถือว่าเป็นผลการดำเนินงานที่ดีที่สุดในประวัติของบริษัทฯ จำนวน 1,200 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 44.4 เมื่อเปรียบเทียบกับกำไรสุทธิรวมจำนวน 831 ล้านบาทในปี 2556 ตามรายละเอียด ดังนี้

1. รายได้จากการขายและบริการจำนวน 45,727 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 34.75 เมื่อเปรียบเทียบกับปีก่อน ซึ่งส่วนใหญ่เกิดจากบริษัทฯ สามารถจัดหาน้ำมันดิบชนิดหนักได้เป็นจำนวนมาก และยอดขายจากการส่งออกเพิ่มขึ้น โดยเป็นผลมาจากความต้องการสินค้าของตลาดในภูมิภาคนี้เพิ่มขึ้น และการเพิ่มผลผลิตของโรงกลั่นของบริษัทฯ ในประเทศมาเลเซีย ในช่วงต้นปี 2557 บริษัทฯ ได้ทำสัญญาซื้อน้ำมันดิบระยะยาวกับผู้ค้าน้ำมันดิบรายใหญ่ ซึ่งทำให้บริษัทฯ สามารถจัดหาน้ำมันดิบชนิดหนักได้ประมาณ 11 ล้านบาร์เรลต่อปี

การขายผลิตภัณฑ์ยางมะตอยภายในประเทศยังคงอยู่และมียอดปริมาณขายที่ขายได้ในปี 2557 ใกล้เคียงกันกับปี 2556

2. กำไรขั้นต้นจากการดำเนินงาน ในไตรมาสที่ 4 มีกำไรขั้นต้นจากการดำเนินงานที่ดีมากเป็นจำนวน 854 ล้านบาท ซึ่งบริษัทฯ มีกำไรขั้นต้นจากการดำเนินงานที่ดีขึ้นตั้งแต่ไตรมาสที่ 3 ในขณะที่ราคา น้ำมันดิบลดลงอย่างมาก กำไรขั้นต้นจากการดำเนินงานสำหรับปี 2557 มีจำนวน 2,005 ล้านบาท

บริษัท ทิปปโก้แอสฟัลท์ จำกัด (มหาชน) ทะเบียนเลขที่ 0107535000044

1

u-

เมื่อเปรียบเทียบกับกำไรขั้นต้นจำนวน 1740 ล้านบาท ในปี 2556 ในขณะที่กำไรขั้นต้นในช่วงครึ่งแรกของปีมีจำนวนไม่สูง ราคาน้ำมันดิบในตลาด Brent ลดลงอย่างมาก โดยราคาน้ำมันดิบ Brent ลดลงไป 53 เหรียญสหรัฐต่อบาร์เรล (จาก 111 เหรียญสหรัฐต่อบาร์เรล เป็น 53 เหรียญสหรัฐต่อบาร์เรล) ในระหว่างปี การที่ราคาน้ำมันดิบลดลงอย่างมาก เป็นผลมาจากการมีปริมาณน้ำมันดิบสันตลาด ซึ่งเกิดจากการแข่งขันกันผลิตของ Shale Oil ในสหรัฐอเมริกา กับ โอเปก และการให้มุมมองเศรษฐกิจโลกในทางลบโดย IMF

3. กลยุทธ์ในการประกันความเสี่ยงราคาสินค้าได้ช่วยรักษาระดับกำไรขั้นต้นในสถานะตลาดที่มีความผันผวนอย่างมากด้วยกำไรจากการป้องกันความเสี่ยงราคาสินค้าเป็นจำนวนเงิน 1,452 ล้านบาท ซึ่งกำไรจากการป้องกันความเสี่ยงราคาสินค้าเป็นรายการสำคัญในเชิงบวกที่มีผลต่อผลประกอบการของบริษัทฯ ในปี 2557 เมื่อเปรียบเทียบกับปี 2556 ภายใต้นโยบายของน้ำมันดิบคงเหลือ บริษัทฯ ได้บันทึกผลการปรับลดราคาทุนของสินค้าคงเหลือให้เป็นมูลค่าสุทธิที่จะได้รับจำนวน 358 ล้านบาท
4. ค่าใช้จ่ายในการขายและการบริหาร มีจำนวน 153 ล้านบาท และ 644 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 0.33 และร้อยละ 1.40 ของรายได้จากการขายและบริการ ตามลำดับ เมื่อเปรียบเทียบกับค่าใช้จ่ายในการขายและการบริหารในปี 2556 ซึ่งมีจำนวน 127 ล้านบาท และจำนวน 658 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 0.37 และร้อยละ 1.94 ของรายได้จากการขายและบริการ ตามลำดับ ค่าใช้จ่ายเหล่านี้ได้มีการควบคุมอย่างเข้มงวด ในขณะที่กำไรขั้นต้นจากการดำเนินงานเพิ่มขึ้น
5. อัตราส่วนหนี้สินระยะสั้นเฉพาะที่มีภาระดอกเบี้ยต่อส่วนของผู้ถือหุ้นรวมของกลุ่มบริษัทฯ อยู่ที่ 0.80 ลดลงจาก 1.72 เป็นผลจากราคาน้ำมันดิบลดลงและการบริหารเงินทุนหมุนเวียนที่ดีขึ้น ซึ่งการบริหารเงินทุนหมุนเวียนที่ดีขึ้นเกิดจากมีวงจรเงินสดที่ดีขึ้น (การเปลี่ยนจากน้ำมันดิบเป็นเงินสด) นอกจากนี้ อัตราส่วนเงินทุนหมุนเวียน (Current Ratio) หากรวมเงินกู้ระยะสั้นจะอยู่ที่ 1.26 ซึ่งจะเห็นว่าเงินทุนหมุนเวียนของบริษัทฯ มีเพียงพอต่อการหมุนเวียนของเงินกู้ระยะสั้น

อัตราส่วนหนี้สินระยะยาวเฉพาะที่มีภาระดอกเบี้ยต่อส่วนของผู้ถือหุ้นรวมของกลุ่มบริษัทฯ ลดลงจาก 0.37 เป็น 0.36



6. ค่าใช้จ่ายทางการเงินในปี 2557 อยู่ที่ 176 ล้านบาท ซึ่งเพิ่มขึ้นจากค่าใช้จ่ายทางการเงิน 122 ล้านบาท ในปี 2556 เนื่องจากความต้องการเงินทุนหมุนเวียนที่เพิ่มขึ้นเพื่อการจัดซื้อน้ำมันดิบและการซื้อหุ้นใน โรงกลั่นที่มาเลเซียจากผู้ถือหุ้นส่วนน้อยในไตรมาสที่ 1 ของปี 2557
7. กำไรสุทธิรวมหลังหักภาษีมีจำนวน 1,200 ล้านบาท คิดเป็นกำไรต่อหุ้น 7.85 บาท ซึ่งเป็นส่วนของผู้ถือหุ้นของบริษัทฯ ในปี 2557

จึงเรียนมาเพื่อทราบและได้โปรดแจ้งให้นักลงทุนได้ทราบโดยทั่วกันด้วย

ขอแสดงความนับถือ

(นายชัยวัฒน์ ศรีวรรณวัฒน์)

กรรมการผู้จัดการ

๔-